

**SECȚIA DE ȘTIINȚE  
SOCIALE, ECONOMICE,  
UMANISTE ȘI ARTE  
A ACADEMIEI DE ȘTIINȚE  
A MOLDOVEI**

bd. Ștefan cel Mare, 1  
MD-2001, Chișinău,  
Republica Moldova  
tel: +(373 22) 27-21-07  
Fax: +(373 22) 27-21-07  
e-mail: [sectia.sseua.asm@gmail.com](mailto:sectia.sseua.asm@gmail.com)



**SECTION OF SOCIALS,  
ECONOMICS,  
HUMANITIES SCIENCES  
AND ARTS OF THE ACADEMY  
OF SCIENCES OF MOLDOVA**

Stefan cel Mare Ave, 1  
MD-2001, Chisinau,  
Republic of Moldova  
tel: +(373 22) 27-21-07  
Fax: +(373 22) 27-21-07  
e-mail: [sectia.sseua.asm@gmail.com](mailto:sectia.sseua.asm@gmail.com)

**AVIZUL BIROULUI SECȚIEI ȘTIINȚE SOCIALE, ECONOMICE,  
UMANISTICE ȘI ARTE**

asupra raportului pe proiectul din cadrul Programului de Stat 20.80009.0807.21,  
Migrația, schimburi demografice și politice de stabilizare a situației,  
director proiect dr. hab. Gagauz Olga, Prioritatea Strategică IV. Provocări societale,  
Institutul Național de Cercetări Economice, pentru anul 2020.

Perfectat în baza audierii raportului anual a *implementării proiectelor din domeniile cercetării și inovării* și a concluziilor experților delegați la ședința consiliului științific al INCE, 25.11.2020

**I) Corespunderea scopului, obiectivelor cu acțiunile planificate în vederea realizării lor și acțiunile realizate în anul de referință.**

**Corespunde**

*Activitățile planificate și realizate corespund scopului și obiectivelor înaintate pentru anul 2020. Proiectul s-a axat pe monitorizarea principalelor procese demografice (fertilitatea, mortalitatea și migrația), evaluarea impactului acestora, precum și al schimbărilor social-economice asupra dinamicii numărului și structurii populației Republicii Moldova.*

*Analiza impactului schimbărilor demografice asupra pieței muncii pune în evidență efectele macroeconomice multidireționale asociate cu îmbătrânirea populației, estimările privind reducerea forței de muncă, schimbărilor în numărul de pensionari etc.*

**II) Rezultate cuantificabile la nivel național/internațional**

a) A fost analizat mecanismul de înregistrare a evenimentelor demografice în contextul evidenței populației în Republica Moldova

b) A fost analizat specificul regional al mortalității prin Covid-19

c) S-a elaborat metodologia nouă de calculare a Indicelui Integral de Securitate Demografică (IISD) pentru populația cu reședința obișnuită pentru anii 2014-2019; revizuită metodologia de calcul a Indicelui Integral Teritorial de Securitate Demografică (IITSD)

monografie - 1

d) Au fost revizuiți indicatorii pentru calcularea Indicelui Îmbătrânirii Active (ÎIA) în baza datelor cu reședința obișnuită, determinate lacunele în date statistice pentru efectuarea calculelor

- e) Studierea situației migranților reveniți în Republica Moldova, a motivelor de revenire și procesului de reintegrare economică și socială, precum și identificarea modalităților de valorificare a capitalului uman și financiar dobândit în străinătate
- f) capitole în monografii – 1
- g) Articole din reviste cu factor de impact 1,0-2,9 Scopus – 2
- h) Articole din reviste cu factor de impact 0,1-0,9 Scopus – 2
- i) articole internaționale/ naționale, categoria B – 1/ 5
- j) articole categoria B+ – 3
- k) articole în culegeri internaționale – 9
- l) teze în culegeri internaționale – 15
- m) comunicări la foruri științifice – 15

Echipa proiectului participă în calitate de executori în proiectele din cadrul programului Horizon-2020, astfel se obține obiectivul de integrare în spațiul științific european, creșterea vizibilității și preluarea practicilor europene în domeniul științific.

COST: CA 18123 - The European Family Support Network. A bottom-up, evidence-based and multidisciplinary approach, perioada de implementare 2019-2023. <https://eurofamnet.eu/>.

CA 17114 -Transdisciplinary solutions to cross sectoral disadvantage in youth , perioada de implementare 19.09.2018-19.09.2022, <https://young-in.eu/>.

Proiecte noi elaborate:

Atenuarea efectelor negative ale pandemiei covid-19 asupra familiilor, 2020-2021. Conducător de proiect O.Gagauz. Câștigat.

Aplicarea pentru proiectul ERANetRUS de colaborare cu partenerii din Germania și Rusia în vederea Analizei impactului evenimentelor demografice și a familiei din statele europene din perioada sec. XX asupra societății actuale prin prisma factorilor, precum: valori și capitalul social; organizarea politică și practicile birocratice, activitatea economică și dezvoltarea antreprenoriatului. (coordonator din parte RM, Gagauz O.). Respins.

Colaborarea cu organele de resort și organizațiile internaționale:

Participarea cu raport Impactul pandemiei COVID-19 asupra dinamicii demografice. Perspectiva populației Republicii Moldova pentru anul 2020 În contextul Zilei Mondiale a Populației din anul 2020 și a conversației globale ONU75,10 iulie 2020. UNDP, MSMPS. (GAGAUZ O.).

Situația persoanelor vârstnice în perioada pandemiei COVID-19. 25 noiembrie 2020. HelpAge International. (GAGAUZ O.).

National Transfer Account in demography. 28 octombrie, 2020 masa rotunda. UNFPA, Expert-Grup. (GAGAUZ O.).

Elaborarea avizelor la 3 documente pentru MECC și MEI.

membri ai proiectului – 20; 13,5 unități

**Calificative: Suficient**

### **III) Ponderea tinerilor executori la data demarării proiectului și la data raportării.**

La data demarării proiectului 33,3%, la finalul proiectului 34%

### **IV) Concluzii, recomandări**

Scopul și obiectivele proiectului pentru anul 2020 au fost realizate. Rezultatele cercetărilor au fost publicate în reviste indexate în Scopus și edituri internaționale prestigioase (Springer).

Cele mai importante rezultate teoretico-științifice se evidențiază prin conceptualizarea particularităților specifice în evoluția populației Republicii Moldova, contribuind la completarea disciplinelor Demografia și Sociologia populației cu materialele teoretice noi.

Dintre rezultatele aplicative obținute în cadrul proiectului menționăm importanța elaborării metodologiei și calculării Indicelui Integral de Securitate Demografică (IISD), care prezintă un instrument util pentru monitorizarea situației demografice generale.

Proporția tinerilor cercetători implicați în cadrul proiectului este înaltă (34%), ceea ce prezintă o dovadă că se acordă o atenție deosebită pregătirii cadrelor. Tinerii cercetători sunt printre autorii articolelor publicate în reviste indexate în Scopus.

**Raport aprobat**

**Conducătorul SȘSEUA, mem. cor. Victor MORARU**